

6月29日上午,“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂隆重举行,29名党内最高荣誉的获得者,是平凡生活中的英雄,是引人向前、催人奋斗的灯塔。

作为共产党人革命传统、优良家风的传承人,第十一、十二届全国政协委员,安徽省政协原副主席、老慈善人李宏塔,在获此殊荣后,接受了本报记者的专访。

“唯有不忘初心,才能牢记使命”

——记“七一勋章”获得者李宏塔

本报记者 赵莹莹



红色家风激励前行

在中国共产党百年华诞之际,72岁的李宏塔走上“七一勋章”领奖台。

满头银发的他,身姿挺拔,精神矍铄,眉目间与祖父李大钊颇有几分相似,但依然保持着一贯谦和谨慎的作风。“作为一名共产党员,要不断地开拓新的前进道路。作为革命后人,‘七一勋章’激励着我们继续向前永不停步。”获奖后的李宏塔,谨记父亲生前的教诲,以及祖父李大钊倡导的革命精神和不为名利的家风情怀,这是他内心真正的根系。

“每一代人都有一代人的责任。”李宏塔告诉记者,在他看来,“铁肩担道义,妙手著文章”是祖父一生奋斗的真实写照,如今在新时代应当有新的解读。

“我的理解,就是敢担当、善作为。做事情要认真负责,该你做的事情要义不容辞,主动去做,而且要做得漂漂亮亮。”李宏塔说。继承和弘扬红色家风,向来是共产党人的坚定选择。作为“共产党人革命传统、优良家风的传承人”,李宏塔始终艰苦朴素、清正廉洁、以严治家。

在安徽省合肥市,很多市民眼中的李宏塔,是一位“自

行车上的厅长”。在省民政府任职的20年间,他骑坏了4辆自行车,穿坏了5件雨衣、7双胶鞋。

“最初那会儿,我家离省民政府不远,坐公交车只需3站,我就每天骑自行车上下班。”李宏塔告诉记者,直到2004年随着他年龄增大、办公地变远,自行车“与时俱进”地换成了电动自行车。

几十年来,身负“革命后代”的责任,他无时无刻不在提醒自己,要把工作做得更好,把人生过得更加干净纯粹。

“回望我们党100年波澜壮阔的历史进程,多少老一辈革命家,在战争年代、在和平建设时期,付出了自己的汗水、心血,甚至牺牲了生命。跟他们比起来,我仅仅是做了党员干部该做的事情。”李宏塔表示,共产党员要始终与人民同呼吸、共命运、心连心。

“尽管我已退休,但今后依然要把党的好传统、好作风,不断弘扬传承下去。在新的百年里尽自己所能,做我应该做的工作。”李宏塔说。

新时代的“铁肩担道义”

“我们多一点辛苦,群众就会减少几分痛苦。何乐而不为?”这是李宏塔常挂在嘴边的一句话。

深受父亲影响的他,工作实事求是,从不搞形式主义,容不得一点花架子。在他38岁面临人生重要抉择时,毅然走进了安徽省民政厅。“因为我喜欢直接与困难百姓打交道,给老百姓多办实事好事最合我意。”李宏塔说。

父亲的谆谆教诲,让李宏塔心系基层和群众,很长一段时间里,他每年至少有一半时间都蹲在乡镇基层。身为一位“老民政”,他将日常工作归纳为3句话:“视孤寡老人为父母,视孤残儿童为子女,视民政对象为亲人,这是新时代的‘铁肩担道义’。”

20世纪90年代,皖北农村相对落后,李宏塔去得最多。每次下乡,他都不打招呼,走进村、敲开门,直接和群众坐在一起,到群众中听心声;走访困难群众,他总是亲手掀锅盖、查米缸、看存折、问细节,全面了解政策落实和救助金兑现情况;从百姓家出来,再去乡镇、县市座谈……以实际行动践行“民政为民”的使命初心。

长江和淮河流域安徽,每逢有洪涝灾情发生,总是他最忙的时候,晴天一身汗、雨天一身泥。

2003年夏天,淮河、滁河流域发生汛情。7月23日,李宏塔带着民政厅有关部门人员察看灾情。他们走进受灾群众住的帐篷和棚棚,顿感热浪滚滚、暑气灼人。随行人员用温度计进行测试,草搭的棚棚里是45℃,帐篷里是50℃,用蛇皮袋搭的棚棚里,温度高达55℃。里面待不住,一些灾民就露天睡在淮河大坝上。

心细如发的李宏塔马上让工作人员调整安置方案,寻找集体房屋、闲置校舍重新转移安置。一直察看到下午3时许,一行人才到路边一家小饭店吃午饭。

担任安徽省政协副主席后,李宏塔长期分管机关扶贫工作。据身边的工作人员反映,由他带队的调研,不仅行程满、节奏快,而且喜欢“寻丑”“揭短”,哪里条件差就往哪里去。

“唯有不忘初心,才能牢记使命。对我来说,帮助需要帮助的人,是一种莫大的幸福!”李宏塔认为,唯有履行使命,才能把初心变成一件又一件与人民群众幸福生活密切相关的实事。

心中有信仰,脚下有力量。退休后,李宏塔依旧为改善困难群众生活四处奔走,始终做到“革命传统代代传,坚持宗旨为人民”,这句话,也成了他获得“七一勋章”时的颁奖词。

“如果你不曾看到站在ICU重症病房门前流泪的母亲,很难想到一张废纸会和一条鲜活的生命产生联系,也就很难理解什么叫‘勿以善小而不为’。”李宏塔说,这样一种触手可及、人人可为的平民慈善新形式,真正实现了弃置资源向爱心慈善的转化,可见“小善行也能成就大爱心”。



为慈善事业不停奔忙

践行党的根本宗旨,当好人民勤务员,在李宏塔身上有着直接的体现。无论身居何位,他都始终按一名共产党员的标准严格要求自己,成为党员领导干部忠诚干净担当的典范。

在民政部门多年的工作经验,使得身为第十一、十二届全国政协委员的李宏塔,总是找机会为困难群众“发声”,并就我国慈善事业发展多次递交提案。

立法规范慈善活动,对促进慈善事业健康发展及构建和谐社会具有重要意义。2008年,李宏塔在全国两会上提出《关于重视慈善立法的提案》。次年3月召开的全国两会上,他建议“以政府名义,选定一个特定日子设立中国‘慈善日’,开展全国性的慈善宣传教育、慈善义卖捐赠等活动,使‘慈善日’成为整个社会的爱心总动员”。

2016年9月1日,《中华人民共和国慈善法》正式实施,慈善法规定9月5日为“中华慈善日”,李宏塔得偿夙愿,把饱满的热情投入到为人民服务之中。

除了推动慈善立法,他还深入乡村寄宿学校、城郊的养老院、城里的老旧小区调研,先后在全国两会上围绕“完善精准扶贫的制度化保障”“应对人口老龄化”“关爱农村留守儿童”等主题递交了多份提案,为社会发展和民生改善建言献策、贡献力量。

曾经担任中华慈善总会副会长的李宏塔,尽管年事已高,但他依旧为促进慈善事业发展尽心竭力。在中华慈善总会“幸福家园”村社互助工程的推广过程中,他先后深入湖南、湖北、广东等地的县城、村社进行考察调研。在湖南郴州调研时,他再次“习惯性地”自掏腰包,向郴州市慈善总会捐赠1万元,用于慰问困难群众。

“慈善精神的核心就是一种爱的奉献,是中华民族自古有之的宝贵财富。”在李宏塔眼中,中华民族扶弱济困、心忧天下的传统美德,在公益慈善行动中得以再现,得以巩固和传扬。年逾古稀的他,把服务困难群众视为自己晚年的一件幸事,“希望我们的慈善组织搭建好平台,更好地传递爱心!”

正如他所说,一个人能做得很少,但又很多,只要一直坚持做公益活动,我们就能让社会变得更加美好。

沧海桑田,一根红线三代人。从李宏塔身上,我们看到了革命先贤们的优良家风,更看到了共产党人“革命传统代代传,坚持宗旨为人民”的不变信念。

7月1日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。热心公益慈善的全国人大代表张宝艳、抗美援朝老兵左文平、奥运会体操冠军陈一冰受邀观礼,现场见证了这一伟大历史时刻。本报记者第一时间连线3人,采访其见闻与感触。



老兵左文平:

“总书记的话讲到了我的心坎上”

7月1日,90岁的抗美援朝老兵左文平登上天安门观礼台,参加庆祝中国共产党成立100周年大会。

有着73年党龄的他,曾经参与过天安门广场修建工程,这次重回故地,看着一路上日新月异的变化,老人双手有些颤抖,眼里噙满了泪水,“太激动了。”

“这么大年纪还有机会参加这么隆重的大会,这是给我最大的荣誉。”左文平说,他的战友们都已相继离世,他要替战友们好好看看眼前的繁华盛世。“一路走来不容易啊,我们国家太伟大了,没有共产党就没有新中国……”

“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必将在14亿中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流!”当听到习近平总书记的这段话,左文平使劲鼓掌:“这话讲到了我的心坎上。”



全国人大代表张宝艳:

牢记初心与信念

“应邀参加建党百年庆典,让我感到无比幸福与荣耀!”刚刚参加完庆祝中国共产党成立100周年大会,全国人大代表、公益组织“宝贝回家”创始人张宝艳激动地告诉记者:“这不仅是一次盛典,更是我们中国共产党取得举世瞩目的成就的见证,是全体中国人民团结奋斗的结果。今天的中国繁荣昌盛,今天的中国人民生活幸福,是中国共产党取得的伟大成就。”

“庆典上,习近平总书记的讲话深入人心,鼓舞士气,现场气氛热烈,能在现场参加这样的盛典,我现在还激动万分。”张宝艳说,习近平总书记的讲话中,那句“初心易得,始终难守”让她感触颇深。

作为宝贝回家创始人,张宝艳的初心是帮助每一个寻亲家庭团圆。

2007年,张宝艳创办我国首个公益寻子网站“宝贝回家”,专门帮助被拐卖、流浪乞讨的儿童。多年来,已帮助逾3000个家庭重新团聚。14年的时间,“宝贝回家”汇聚爱心志



奥运冠军陈一冰:

“那一刻,为祖国骄傲和自豪”

“很荣幸受邀参加庆祝中国共产党成立100周年大会,能够近距离见证这一历史时刻,深受震撼,也十分荣耀。”体操奥运冠军陈一冰表示:“特别是聆听了习近平总书记的重要讲话,内心无比激动,备受鼓舞。”

“当全场齐声合唱中华人民共和国国歌时,鲜艳夺目的五星红旗冉冉升起,在天安门广场上迎风飘扬,那时候我仿佛又回到了奥运赛场上,那一刻的感觉,就像得了奥运冠军一样激动,为我们的祖国骄傲和自豪。”陈一冰表示,虽然已经退役多年,但他的初心依旧,对于祖国的栽培也一直怀着深深的感恩之情。曾经在赛场上获奖无数,夺金牌为国争

光,如今,卸下光环的他,成为了大学课堂的副教授,也是公益路上的赶路人。“我想通过做公益,延续体育精神,向社会传递正能量。”这些年,陈一冰通过各类体育公益活动,把自己这些年训练的经历和经验转化成更多人尤其是青少年喜闻乐见的体育项目,让他们真正在体育中收获快乐、强健体魄。同时,他也在力所能及地帮助偏远地区儿童,“我希望他们的体育梦也能被点亮。”

“我想用这样的方式回馈社会,回报党和国家对我的悉心栽培。”陈一冰说,“作为一名共产党员,一定不忘初心、牢记使命,在公益的路上一直走下去,帮助更多需要帮助的人。”

(以上稿件采访:本报记者 郭帅)

◎记者手记

面容和善,没有一点儿架子,是李宏塔给人的第一印象。记者与他初识于全国政协十一届四次会议,接受采访时,侃侃而谈的“李委员”,似邻家的一位睿智长者。听着他讲述那些生活中的发现,总能体会到一种忧国忧民的共产党人情怀。

2014年全国两会期间,李宏塔向大会提出“建议在全国进一步推广‘一张纸献爱心行动’”的提案。会后短短3个月时间里,他筹集变卖废纸两万元,通过“一张纸献爱心行动”全国统一捐赠网站如数捐给中华慈善总会,用于救助西藏昌都心脏病孤儿江措。

